

УДК 94(575.2)

ПОСЛЕВОЕННАЯ ПЕРЕСТРОЙКА ЭКОНОМИКИ КЫРГЫЗСТАНА (1946–1953 гг.)

Нур уулу Досбол

Раскрывается процесс полномасштабной перестройки экономики Киргизской ССР после Великой Отечественной войны, переход промышленности на выпуск продукции мирного времени.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; промышленность; сельское хозяйство; транспорт; продукция мирного времени.

THE POST-WAR RESTRUCTURING OF THE KYRGYZ ECONOMY (1946–1953)

Nur uulu Dosbol

The article deals with the process of a full-scale restructuring of the Kyrgyz SSR economy after World War II, the transition of industry on the issue of peace-time production.

Keywords: the Great Patriotic War; industry; agriculture; transport; products peacetime.

После окончания Великой Отечественной войны СССР против фашистских агрессоров народы советских республик приступили к мирному труду. Прежде надо было ликвидировать тяжелые последствия войны.

Материальный ущерб, причиненный СССР фашистами, составил 679 млрд руб. (в ценах 1941 г.). Если к этим потерям прибавить затраты на перестройку народного хозяйства, расходы на ведение войны, потери продукции, ранее производившейся на временно оккупированных районах, то общий материальный ущерб составил 2 триллиона 600 млрд руб. [1]. В эту сумму не включены такие потери, как снижение национального дохода от прекращения и сокращения работы промышленных и сельскохозяйственных предприятий. История еще не знала столь разрушительных последствий войны. К концу войны значительно сократилось производство металла, тракторов и предметов широкого потребления. В промышленности и сельском хозяйстве Кыргызстана, как и в других республиках, остро ощущался недостаток квалифицированных кадров. Предприятия нуждались в новых машинах и оборудовании, а сельское хозяйство не получало необходимого количества техники и минеральных удобрений.

После окончания войны главной задачей стала перестройка всего народного хозяйства на мирный лад. По всей стране, в том числе и в Киргизии, вос-

становительная работа приняла широкий размах. В 1945 г. промышленность республики, отстоявшей на тысячи километров от линии фронта, частично, а в следующем году полностью, перешла на выпуск продукции, необходимой для нужд народного хозяйства и населения. Был восстановлен 8-часовой рабочий день для рабочих и служащих, отменены обязательные сверхурочные работы, возобновлены трудовые отпуска и т. д.

Резкое сокращение военных расходов позволило значительно увеличить капиталовложения в народное хозяйство и расходы на социально-культурные мероприятия в республике. В 1950 г. на удовлетворение материальных и культурных потребностей населения было направлено 74 % национального дохода, а 26 % было использовано для расширения производства и других общегосударственных и общественных нужд.

18 марта 1946 г. сессия Верховного Совета СССР утвердила закон о новом пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства. На основе этого в августе того же года на сессии Верховного Совета Киргизской ССР был принят пятилетний план на 1946–1950 гг. В этом документе выдвигались следующие основные задачи: завершить в 1946 г. послевоенную перестройку народного хозяйства; более полно использовать производственные мощности для удовлетворения нужд народного хозяйства и населения; обеспе-

чить дальнейшее развитие науки и технического прогресса; преимущественное развитие тяжелой продукции, в частности, каменноугольной, металлургической, машиностроительной, металлообрабатывающей отрасли и промышленности строительных материалов; укрепить предприятия квалифицированными кадрами и значительно повысить производительность труда на основе улучшения его организации, полного использования оборудования и рабочего времени, а также дальнейшей механизации производства [2].

С 1946 г. все предприятия республики перешли на выпуск продукции мирного времени. В первом году пятилетки промышленность республики, хотя и не выполнила производственный план, но увеличила выпуск продукции по сравнению с 1945 г. на 2,5 %, а против довоенного 1940 г. – на 25 %. При этом предприятия цветной металлургии дали в 1946 г. больше продукции по сравнению с 1945 г. на 5 %, текстильной промышленности – на 47 %, пищевкусовой – 12 %. Производство хлопчатобумажных и шелковых тканей увеличилось на 48 %, обуви – на 34, мяса – на 26, масла животного – на 93, сахара – на 41 % [1]. Однако по производству некоторых видов продукции – угля, нефти, лубяного и хлопкового волокна, шерстяных тканей, мяса, сахара и других продуктов – республика еще не достигла довоенного уровня. Это было связано трудностями послевоенной перестройки: изношенностью машин, оборудования, перебоями в поставках сырья, материалов, нехваткой квалифицированных кадров и т. д. В основном к концу второго года пятилетки всеми отраслями промышленности республики был достигнут довоенный уровень.

В народное хозяйство республики в годы четвертой пятилетки было вложено 1909,0 млн руб. – значительно больше средств, чем за все довоенные годы. Из общей суммы капиталовложений в промышленность было направлено 719,0 млн руб. [3]. В промышленности республики произошли значительные структурные изменения. Было построено и введено в действие 20 крупных предприятий, расширены и реконструированы многие заводы и фабрики. В 1948 г. выпуск продукции тяжелой промышленности увеличился по сравнению с 1940 г. в 5 раз, а удельный вес в народном хозяйстве возрос с 9,6 % до 31,4 % [2]. В качестве одной из ведущих отраслей промышленности в эти годы утвердилась цветная металлургия.

В результате досрочного выполнения плана четвертой пятилетки выпуск валовой продукции промышленности превзошел в 2,1 раза довоенный уровень и на 7,5 % превысил показатели 1945 г.

Были введены в эксплуатацию новые шахты в Кызыл-Кие и Сулюкте, Кантский рудник цветной металлургии, дополнительные скважины на нефтепромысле Майли-Суу, ремонтно-механический и асфальтобетонный заводы в г. Фрунзе, кирпичный завод в г. Кызыл-Кие, Курментинский кирпично-известковый завод, Таласский кирпично-черепичный завод. Начали давать промышленный ток вторая очередь Лебединовской ГЭС, Аламединская ГЭС № 2, Пржевальская ГЭС, Джалал-Абадская ГЭС, электростанция на рудниках Актюза, Кок-Янгак и металлургический комбинат им. Фрунзе. Развернулось строительство Аламединской ГЭС № 3. Завод сельскохозяйственного машиностроения им. Фрунзе освоил выпуск новых сложных машин. В 1948 г. было завершено строительство железной дороги Кант – Рыбачье. Намного расширился объем пассажирских перевозок железнодорожным, водным, автомобильным и воздушным транспортом. В 1951 г. в г. Фрунзе было открыто троллейбусное движение.

Дальнейшее развитие получили отрасли легкой и пищевой промышленности. В годы четвертой пятилетки были построены и введены в действие: хлопкоочистительный завод в г. Джалал-Абаде, фабрики модельной обуви в г. Фрунзе, фабрика фетровых изделий в Сосновке. Осуществлялась реконструкция фабрик, заводов, перерабатывающих пунктов и холодильных установок. Вместе со строительством новых, расширением мощностей существующих предприятий внедрялась новая техника, механизировались производственные процессы. Основные фонды предприятий текстильной отрасли увеличились в 1,7 раза, швейной – 1,5 раза, в пищевой промышленности в целом – почти в 1,5 раза [4].

После войны нужно было прежде всего восстановить рабочие кадры. На первых порах промышленные предприятия комплектовались в основном за счет демобилизованных воинов. В республике были созданы комиссии по приему и устройству на работу демобилизованных, возглавляли комиссии секретари партийных комитетов.

С окончанием войны повсеместно начала осуществляться перестройка работы системы государственных трудовых резервов, направленная на улучшение качества теоретической подготовки молодых рабочих. Большую, чем раньше, роль стала играть система их подготовки через школы ФЗО – технические училища. Всего за пятилетку в промышленность и строительство влилось 46 тыс. рабочих.

Борьба за восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства стала кровным делом

всего народа Кыргызстана. Она рождала массовые трудовые свершения кыргызстанцев. Трудовой героизм рабочих, успехи промышленности позволили осуществить мероприятия, направленные на досрочное выполнение четвертой пятилетки. Были пересмотрены планы промышленных предприятий и установлены повышенные задания на 1949 и 1950 гг.

Однако в работе промышленности и транспорта проявились и серьезные недостатки. Некоторые отрасли индустрии и многие предприятия работали с перебоями, неритмично и нерентабельно, не выполняли планы по качеству и ассортименту продукции. Нефтяная и местная промышленность, отдельные рудники и шахты не справились с заданиями пятилетки. На ряде предприятий и строек слабо использовалась новая техника, в результате чего себестоимость продукции оставалась высокой, а ее качество – низким, допускались нарушения технологического процесса, трудовой дисциплины.

Сельское хозяйство Кыргызстана, как и других республик, в годы Великой Отечественной войны понесло огромные потери. Не хватало рабочих рук, удобрений, многие ирригационные каналы разрушились. Снизилась урожайность, сократилось поголовье скота. К концу войны была сильно подорвана материальная база сельского хозяйства. Тракторный парк составлял 72 % от уровня 1940 г., парк комбайнов – 81 %. Парк машин был чрезвычайно изношен и состоял из машин старых марок, новых почти не поступало. Живая тяговая сила за годы войны сократилась на 46 %.

В военные годы сельское население пострадало особенно сильно. Остро ощущалась нехватка трудовых ресурсов. Число трудоспособных колхозников к началу 1946 г. составляло всего лишь около 2/3 от довоенного. Не использовались значительные площади пахотных и орошаемых земель, снизилась урожайность полей, объемы заготовки кормов, сократилось поголовье скота в колхозах и совхозах.

Быстрое восстановление сельского хозяйства тормозилось также серьезными нарушениями устава сельхозартели, которые выразились в расхищении общественных семян, в разбазаривании колхозного имущества в неправильном расходовании трудовой, в нарушении демократических основ управления делами колхозов. В связи с этим 19 сентября 1946 г. Совет Министров СССР и ЦК ВКП(б) приняли постановление “О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах”. По выполнению этого постановления в Кыргызстане было проверено 1592

колхоза из 1608 (99 %), и было выявлено 6870 га “излишков земель в приусадебном пользовании колхозников, у не членов колхозов – 2725 га, у организаций и учреждений имелось 24932 га колхозных земель”. В результате колхозам было возвращено 34528 га земли, 2194 лошади, 600 голов крупного рогатого скота, 1905 овец и коз, 106 строений и др. [1] Изъятие приусадебных “излишков” у колхозников и сельчан вряд ли послужило на пользу колхозам, наоборот – это создавало немало конфликтных ситуаций на селе и вызывало скрытое недовольство колхозников.

Таким образом, первая послевоенная пятилетка в сельском хозяйстве начиналась в исключительно трудных условиях. Значительную помощь в восстановлении и развитии сельского хозяйства оказывало союзное правительство. На основе постановления СНК СССР от 2 февраля 1946 г. “О мерах по развитию сельского хозяйства в Кыргызской ССР” республике были выделены дополнительно сельскохозяйственные машины, запасные части к ним, а также минеральные удобрения. Труженики села много потрудились, чтобы поднять сельское хозяйство. Их усилия не прошли даром. За все послевоенное пятилетие посевные площади зерновых увеличились более чем на 20 %, при этом еще в большей мере были расширены посевы пшеницы. Площади увеличивались главным образом за счет вовлечения в оборот земель, не засевавшихся в годы войны. Поввысилась по сравнению с 1945 г. и урожайность всех основных сельскохозяйственных культур. По производству зерна республика в 1948 г. значительно превзошла уровень 1940 г. и плановые задания, установленные на 1950 г.

За годы пятилетки в основном удалось ликвидировать колоссальный ущерб, нанесенный земледелию войной. Однако важнейшие показатели пятилетнего плана по сельскому хозяйству не были выполнены. Тем не менее в эти годы были достигнуты определенные успехи и в земледелии и в животноводстве. В 1950 г. в Кыргызстане было засеяно 1060,7 тыс. га – больше, чем в 1940 г. (1055,5 тыс. га). Урожайность зерновых культур в 1950 г. по сравнению с 1945 г. повысилась на 26 %, хлопка – в 3,2 раза, сахарной свеклы – в 2 раза [3]. Значительно увеличились поставки государству этих культур, а также табака, лубяного волокна, других сельскохозяйственных продуктов и сырья.

За пятилетку поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 62,4 %, овец – на 97,2, лошадей – на 63,8 %. Значительно поднялась его продуктивность. Настриг шерсти с одной овцы увели-

чился с 1,67 до 1,72 кг, поднялись надои молока от одной коровы. В 1950 г. в целом валовая продукция сельского хозяйства республики составила 345 млн руб. против 314,5 млн руб. в 1940 г. [1].

За эти годы было в основном восстановлено и совхозное производство. В техническом отношении совхозы по-прежнему были лучше оснащены, чем колхозы. В 1950 г. в расчете на 100 га посевов совхозы имели 55 лошадиных сил механических двигателей, колхозы – 31,2 лошадиных сил. Совхозы произвели больше, чем в 1940 г. зерна на 7,3 %, хлопка – на 15,3, картофеля – на 46,9, шерсти – на 11,6 и яиц – на 45,7 % [3]. К концу послевоенной пятилетки был в основном ликвидирован ущерб, нанесенный сельскому хозяйству войной.

Особо важное значение для роста сельскохозяйственного производства в эти годы имели как материальные, так и моральные факторы – трудовой энтузиазм масс, движение передовиков. В годы четвертой пятилетки за успехи в повышении урожайности полей и развитии животноводства были награждены орденами и медалями Советского Союза 3009 передовых колхозников, рабочих и служащих МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства, организаторов колхозного производства, из них 99 новаторам были присвоены высокие звания Героя социалистического труда.

Однако в работе партийных и советских организаций, сельскохозяйственных органов колхозов, МТС и совхозов имелось много трудностей и недостатков. В организации сельскохозяйственного производства преобладали методы администрирования, порожденные культом личности. Излишняя централизация планирования производственной деятельности колхозов и совхозов без учета и знания местных условий часто приводила к ошибкам

и промахам. Такой канцелярско-бюрократический метод руководства колхозами и совхозами сковывал активность, творческую инициативу колхозников, работников совхозов, специалистов сельского хозяйства. Это тормозило сельскохозяйственное производство, порождало у части колхозников и работников совхозов равнодушие и пассивность.

В работе сельскохозяйственных органов областей и районов республики наблюдались парадность, декларативность. Во многих хозяйствах республики урожайность земледельческих культур оставалась низкой. В области животноводства в колхозах и совхозах все еще допускался значительный падеж и разбазаривание общественного скота, низким был выход молодняка. Кормовая база в целом серьезно отставала от растущих потребностей животноводства. Это серьезно сдерживало дальнейшее воспроизводство стада, снижало его продуктивность. Не удовлетворялись потребности в развитии ирригации, ощущалась острая нужда в квалифицированных руководителях колхозов и совхозов, специалистах сельского хозяйства, механизаторских кадрах. Крупные недостатки были выявлены и в организации труда в колхозах.

Литература

1. История Киргизской ССР. Фрунзе, 1990. Т. 4.
2. *Аттокуров С.* Промышленность Киргизии в послевоенные годы: 1946–1955 гг. / С. Аттокуров. Фрунзе, 1990.
3. Развитие народного хозяйства Киргизии: краткий очерк. Фрунзе, 1966.
4. *Шириязданов Ш.Х.* Рабочий класс Киргизии в борьбе за развитие промышленности в послевоенные годы: 1946–1952 / Ш.Х. Шириязданов. Фрунзе, 1962.